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PARTEA OFICIALĂ 

Telegrame omagiale 
Cu ocazia împlinirii a 10 ani de glo- cerşind, prin rugăciuni fierbinţi, ocro-

rioasă domnie a Majestăţii Sale Regelui tirea Atotputernicului peste Unsul său 
Carol II, încununat de lumina rena- întru lungime de zile, stâlp de lumină 
sterii unui neam întreg şi îmbrăcat în şi de putere pe calea vieţii neamului, 
hlamida dragostei poporului reeunoscă- Majestatea Sa Regele Carol II ai 
tor, Domn înţelept şi Părinte bun, am binevoit a ne răspunde cu următoarea 
ezprimat sentimentele noastre-omagiale, telegramă: 

Prea Sfinţiei Sale Episcop Iuliu Hossu 
Cluj 

Bucureşti 

Pentru urările aşa de fierbinţi, caldele mele mulţumiri. 

Sănătate. 
CAROL R. 

Nr. 4411-1910. 

Numiri. 
Onoratul Emil Hales, administrator 

parohial în Bâbdiu, tractul Dejului, 
este numit paroh. 

Din şed. cons., la 30 Mai 1940. 
Nr. 4081—1940 

Concurs l a paroh i i . 

Se publică concurs la parohia Stoiana 
din protopopiatul Someşului, pe data 
15 Iulie a. c. 

Din şed. cons., la 10 Iunie 1940. 
Nr. 4344—1940 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 
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PARTEA NEOFCIALĂ 

Din Apostolatul I. I>. S. Sa Iuliu 
Prima împărtăşanie a copiilor la biserica Bob din 
Cluj — Vizita I. P. S. S. episcopului Dr. Iuliu Hossu la 

Institutul «le Corecţie pentru minore 

PRIMA ÎMPĂRTĂŞANIE A CO
PIILOR LA BISERICA BOB DIN 
CLUJ 

Duminecă dimineaţa în vechea bi
sericuţă din strada Bob, P. S. Sa 
Episcopul dr. Iuliu Hossu a ponti
ficat cu mare solemnitate Sf. Liturghie 
Arhierească, cu care prilej a împartă* 
şit prima Sf. Cuminecătură micilor 
copilaşi dela şcoala primară a „Maicii 
Domnului" condusă de un grup de 
călugăriţe din ordul cu acelaş nume. 

Această şcoală creşte şi dă educaţie 
tinerelor vlăstare recrutate din lumea 
cea mai de elită a Clujului cari vin 
să se adape la acest izvor de lumină, 
în care spiritul religios şi educaţia 
după preceptele unei. moralităţi desă
vârşite, încununează frontispiciiul aces
tui aşezământ de trainică afirmare. 

P . S. Sa Episcopul Iuliu, în dra
gostea nemărginită ce o poartă copii
lor, a ţinut să fie personal de faţă la 
acest mare praznic dumnezeesc, pen
tru a gusta din bucuria acestor mici 
fiinţe cari în curăţia angelică a inimi
lor lor se apropiau pentru prima dată 
de împăratul Cerurilor, primind Sf. 
Cuminecătură. 

Clipe de adevărată desfătare sufle
tească au prilejuit pentru toţi cei pre
zenţi, aceştia mici, cuprinşi în toată 
fiinţa lqr de o sfială şi emoţie sfântă, 
exteriorizată în privirea lor blândă şi 
gesturile lor mărunte... 

Impresionantă a fost ruga lor reci
tată în cor, cerând ca Domnul să 
ocrotească pe părinţi, fraţi, surori şi 
semeni ; pentru Biserică, Neam, Ţară 
şi Rege şi în sfârşit pentru supremul 
imperativ al zilei: pacea lumii... 

Părinţii, cărora lacrimile de bucurie 
le inundase ochii, priveau fericiţi de 
mângâiere spre odraslele lor care-i 

făceau să trăiască cele mai frumoase 
clipe. 

O revelaţie pentru cei de faţă' a fost 
corul elevilor şi elevelor şcoalei, care 
a dat răspunsurile la Sf. Liturghie; 
aranjat pe patru voci, condus de o 
călugăriţă, corul a reuşit să armoni
zeze cu o răbdare şi perseverenţă pil
duitoare, cântul acestor sburdalnici, 
vioi, şi sglobii copilaşi. 

CUVÂNTUL P. S. SALE ADRE
SAT COPIILOR 

Mai înainte de a păşi la actul so
lemn al împărtăşirii copiilor cu Sf. 
Cuminecătură, P. S. Sa Episc. Iuliu — în 
prezenţa unui mare număr de credin
cioşi, în mare majoritate părinţi de ai 
lor, — a rostit o cuvântare caldă 
adresând micilor copilaşi următoarele 
cuvinte: 

I u b i ţ i c o p i i ! 

Iată, Mântuitorul vă aşteaptă pe voi. 
V a pregătit acest ceas plin de lumină 
şi frumseţe, plin de căldura Sa dum-
nezeească; ceasul când, pentru prima 
dată II primiţi în sufletul vosru; cea
sul de mare sărbătoare care coboară 
în sufletele voastre toată bogăţia dra
gostei Sale nemărginite, între care a 
adus jertfa Sa de iertare şi pace. Este 
marea Taină a iubirii Sale, această 
împărtăşire a voastră cu pâinea şi vi
nul vieţii, pe care cine-1 bea, nu în-
sătoşează în veci. 

Necuprinsă această taină, care se 
desăvârşeşte în voi. Este Domnul care 
vine să se coboare în suflete ca să 
vă dea vouă spre hrană, pâinea înge
rească. Primiţi-L deci în suflete nevi
novate cu toată iubirea inimilor voastre. 
Apropiaţi-vă de El care vă cheamă cu 
aceeaşi dragoste dumnezeească cu 
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care înainte cu 19 veacuri spunea : 
Lăsaţi pruncii să vină la mine. Mare 
preţuire aceasta, care o arată Domnul 
pentru prunci. 

Cu gândul la această iubire a Lui, 
ştiind cât sunteţi voi de iubiţi de El, 
rugaţi-L cu drag, voi cei puternici, 
voi îngerii lui Dumnezeu pe pământ. 
Şi ce veţi c e r e? — Bine pentru su
fletele voastre, să vă păzească Domnul 
tot aşa de buni, tot aşa de curaţi, şi 
ca El să rămână tot aşa de aproape... 
Vă veţi ruga pentru .fraţii, părinţii 
voştri, pentru toţi cei scumpi vouă. 
Veţi mai cere Pace pentru toată lu
mea, voi care sunteţi chemaţi ca o 
armată de îngeri să stingeţi flăcările 
mistuitoare ale focului aprins din lume. 
Voi sunteţi mai puternici decât porţile 
Iadului cari s'au ridicat să înghită 
neamurile. Rugaţi-L pe Domnul să se 
stingă războaiele şi să coboare pace. 

Voi cei mari în împărăţia lui Dum
nezeu rugaţi-vă pentru ţara noastră, 
pentru toate neamurile, cerând lui 
Isus: „Doamne Isuse Hristoase, care 
mai" învrednicit să vii la mine în sf. 
taină a Iubirii Tale, dărueşte pace 
lumii"... iar această z\ să rămână să
pată adânc în amintirea sufletelor 
voastre." 

In sala de festivităţi a şcoalei, la 
sfârşitul Liturghiei, s'a servit micilor 
copilaşi un dejun cu lapte, unt şi 
miere, I. P. S. Sa întreţinându-se în
delung cu cei prezenţi, împărţind ico
niţe, sfaturi şi poveţe de urmat în 
viaţă. 

* 
VIZITA I. P. S. fe. EPISCOPULUI 
Dr. IULIU HOSSU LA INSTITU
TUL DE CORECŢIE PENTRU 
MINORE 

Cluj. — Duminecă, 2 Iunie. Exce
lenţa Sa episcopul Dr. Iuliu Hossu, 
a făcut o vizită la „Institutul Corector 
pentru minore" din strada M. Kogăl-
niceanu. 

Unic din acest gen în întreaga ţară, 
institutul cuprinde 153 tinere minore 
din toate straturile societăţii, internate 

aici, pentruca printr'o mai bună şi 
corectă îndrumare, să-şi îndrepteze pa
şii vieţii, alunecaţi pe căi greşite. Aici 
tinerele fete, ferite de sgomotul pre
ocupărilor lumeşti, primesc o îngrijire 
educativă nouă prin cursuri, în şcoală, 
străgerie, deprinderea cu muncă în di
ferite ateliere, peste toate, primind prin
cipiile de educaţie etică şi morală. în 
această ultimă direcţie, confesarul in
stitutului, păr. Dr. Emilian Lemeny, 
profesor la Academia de Teologie, 
prezintă o chezăşie de temeinicia şi 
rodnicia activităţii pe terenul spiritual. 

VIZITA EXCELENŢEI SALE 
în vederea vizitei I. P. S. Sale E-

piscopului Iuliu, întreg institutul a îm
brăcat haină aleasă de sărbătoare pen
tru a arăta cât mai vădit dragostea, 
cu care este primit cel ce aduce mân
gâiere în suflete şi alinare de suferinţi... 

La orele 8, Excelenţa Sa şi-a făcut 
apariţia însoţit de păr. Dr. Ioan Chertes, 
secretarul Episcopiei. La întrare este 
întâmpinat de corul Institutului, condus 
de d-na Elena Chirciu cu intonarea 
imnului „Pe Dispunătorul..." 

Erau de faţa: d. Ioan Haţieganu, 
inspector general al Penitenciarelor, 
d-na Dr. Boilă, prezidenta Reuniunii 
Femeilor române din Cluj, d-na Eliza 
Sighartău, directoara Institutului, d-na 
Balint, d-na Chirciu, d-şoara medic 
Dr. Costuţiu, d-na Florica Istrate, 
d-şoara Taloş, secretara contabilă a 
Institutului, d-şoara Olga Mânu, in-
stituoare, d-şoara Bâzu, maestră, pre
cum şi maestrele şi supraveghetoarele 
Institutului. 

în numele „Direcţiei Generale a Pe -
nitenţiarelor" d. inspector general Ha
ţieganu a salutat pe I. P. S. Sa, ex
primând recunoştinţa pentru solicitu
dinea şi sprijinul, atât moral, cât şi 
cel material, pe care în atâtea rânduri 
1-a arătat faţă de institut. 

Răspunzând, I. P. S. Sa mulţumeşte 
d-lui inspector Haţieganu pentru cu
vintele calde, cu care este întâmpinat 
în acest institut, In care a venit pen
tru a aduce binecuvântare, în numele 
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aceluia care mai mult a căutat, cercetat 
şi a mângâiat pe cei năpăstuiţi şi în
depărtaţi dela calea adevărului Evan
ghelic. 

Printre şirele de tinere, frumos rân
duite şi îngrijit îmbrăcate în uniforme, 
I. P . S. Sa a trecut la capela institu
tului unde a pontificat Liturghia Arhie-
r ea scă r asistat de păr. prof. Dr. Emi-
lian Lemeny, răspunsurile fiind date 
de corul institutului, după care fetele in
ternate s'au împărtăşit cu SfinteleTaine. 

La sfârşitul Liturghiei, Excelenţa Sa 
a rostit o caldă şi înălţătoare predică 
cu pilde şi învăţături din Evanghelie 
îndemnând la urmarea unei vieţi mai 
aproape de Isus, singurul dela care 
putem primi mângăere în suflete, ier
tare pentru greşale şi răsplată pentru 
p o c ă i n ţ ă . . . 

VIZITAREA INSTITUTULUI — 
, FESTIVALUL 

In curtea institutului, în faţa Exce
lenţei Sale şi a oaspeţilor din oraş, 

internatele încadrate în străjerie au 
executat un bogat festival sub condu
cerea d-nei Chirciu, iar într'o sală 
amenajată în acest scop s'a executat 
un reuşit program artistic constând 
din recitări din poezii, puncte de cor 
sub conducerea d-şoarei Olga Mânu, 
iar la sfârşit s'a jucat piesa »Leonora«. 

Un bogat buchet spiritual a fost o-
ferit I. P. S. Sale de către d-na direc-
toară cules dela internatele binecre-
dincioase din iniţiativa d-şoarei Taloş 
şi d-şoarei Bâcu. 

La sfârşit Excelenţa Sa, cu aceeaş 
mână darnică a donat un important 
ajutor bănesc pentru necesităţile in
stitutului, împărtăşind tuturor, arhire-
asca binecuvântare şi distribuind în 
semn de amintire tuturor câte o ico
niţă sfinţită, după care s'a înapoiat la 
reşedinţă. 

Victor S. Pop 

M î $ i î c £ k c r e ş t i n a 
In vocabularul vremurilor noastre 

se foloseşte tot mai des şi tot cu mai 
multe înţelesuri cuvântul „mistică", 
pentru a designa doctrine mai mult 
sau mai puţin nebuloase, pecetluite 
cu marca filozofismului voluntarist mo
dern. Credem că în faţa acestor mis
tice multiforme şi mistificate e bine 
ca creştinilor să li se atragă atenţiu
nea asupra unei mistice singure ade
vărate: aceea a creştinismului. Căci 
nu există numai o mistică a rasei, o 
mistică naţionalistă, o mistică politică, 
o mistică a strămoşilor, o mistică a 
tineretului e t c , ci există şi o mistică 
a adevărului: mistica creştină. 

Cuvântul mistică derivă dela gre
cescul mysterion. care la rândul sau 
derivă dela mystes (iniţiat). Mişunau 
anume prin Asia Mică şi Grecia, în 
vechime, anumite învăţături, ce nu 
erau cunoscute decât de un mic nu

măr de iniţiaţi, cărora le era oprit 
să divulge secretul. Era un fel de 
francmasonerie a antichităţii. De multe 
ori misterele vechi erau o îmbrăcare 
în haina religiei a depravării morale. 
In această privinţă misterele vechi îşi 
au urmaşii în anumite secte zise creş
t ine: inochentiştii, bunăoară. 

Cuvântul grec mysterion a trecut 
prin peana Sf. Apostol Pavel, un bun 
cunoscător al limbii greceşti, în fi
liera creştină. Cu toate acestea nu e 
vorba de un împrumut de doctrină ci 
numai de o adaptare a cuvântului la 
doctrina creştină. Dacă Domnul N. I. 
Hristos ar fi vorbit greceşte cu si
guranţă s'ar fi folosit de acest cuvânt, 
atunci de pildă când zicea: „Mărescu-
te Părinte Doamne al Cerului şi al 
pământului, pentrucă ai ascuns a-
ceste dela cei înţelepţi şi înţelegă
tori, şi le-ai descoperit celor mici." 
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Sfântul Pavel, însă, în predicele sale 
vesteşte, în greceşte «înţelepciunea lui 
Dumnezeu cea ascuusă în taina, pe 
care a rânduit-o Dumnezeu- înainte 
de veacuri spre mărirea noastră: pe 
care nimenea din domnii veacului 
acesta nu a cunoscut-o" (I Cor. 2, 7) 

Cu acest înţeles cuvântul mister a 
trecut în doctrina creştină: misterul e 
un adevăr descoperit de Isus şi pre
dicat de apostoli, adevăr supranatural, 
care rămâne şi după predicare necu
prins de mintea omenească. Necu-
prinderea misterului însă nu dovedeşte 
falsitatea lui, ci incapacitatea minţii 
omeneşti de a-1 înţelege. De cx că în 
Dumnezeu sunt trei persoane e tot 
atât de adevărat pe cât este de ade
vărat că există Dumnezeu. . E aşa nu 
pentrucă înţelegem, ci pentru-că Isus 
ne-a spus aşa, noi credem. 

Pentru noţiunea de mister în limba 
noastră liturgică folosim cuvântul taină 
de origine slavă, având acelaş înţeles 
de ascuns, necuprins. 

Cele 7 taine sunt 7 mistere, necu
prinse. 

Botezul e o taină, un mister, pen
trucă nu pricepem cu mintea noastră 
cum se poate ca prin turnarea apei 
şi prin rostirea cuvintelor „Botează-
se servul lui Dumnezeu..." să-i se 
ierte botezatului păcatele şi să d<vină 
fiu adoptiv al lui Dumnezeu. Facem 
şi credem totuş pentrucă ne-a poruncit 
Isus să facem şi să credem. 

In expunerea prezentă nu vom în
trebuinţa cuvântul mistică în sensul 
lui pur teologic. In sens teologic, mi
stica e studiul vieţii spirituale con
siderate ca o preparare la contem
plarea şi unirea cu Dumnezeu. In 
rândurile ce urmează, noi vom folosi 
cuvântul mistică într'un sens mai puţin 
teologic; mistica creştină, în acest 
sens, nu e altceva decât doctrina 
Corpului mistic al lui Isus, realizată 
în vieaţă de toate zilele. Am putea-o 
considera în opoziţie cu mistica poli
tică sau socială. De altfel aceasta e 
întenţiunea noastră. Mistica politică, 
cu toate ramificaţiile ei, e o doctrină 

nebuloasa care se admite ca un im
perativ categoric şi se crede cu o cre
dinţă oarba. Are la bază credinţa uni
tăţii elementelor politice şi superiotăţii 
lor asupra elementelor de altă rasă 
sau de altă naţionalitate, împreunată 
cu credinţa evoluţiei progresive până 
la infinit. Unitatea, de care se bucură, 
nu e o unitate fizică, ci morală; iar 
superioritatea rasială şi evoluţia inde
finită rămân discutabile. 

In mistica creştină, din contră ele
mentul de coheziune, producător al 
Corpului mistic, e un element fizic, 
nu moral: harul — un dar gratuit dă
ruit nouă prin meritele lui Jsus, prin 
care devenim fii adoptivi ai lui Dum
nezeu, părtaşi ai naturii dumnezeieşti, 
capabili de a săvârşi opere meritorii 
din punct de vedere supranatural şi a 
câştiga viaţa veşnică. In acelaş timp, 
apare şi superioritatea absolută a ele
mentelor ce compun societatea mistică 
creştină faţă de elementele lipsite de. 
har ale naturii deeăzute. 

Aceasta e incomparabila diferenţă 
di;itre mistica creştină şi celelalte mi
stici. De aci şi necesitatea de a scoate 
din vistieria teologiei adevăruri vechi, 
a le îmbrăca în haine noui şi a le 
porni pe drumul vieţii. 

(Va urma) 

Păr. N. Pura 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiii 
iiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiaiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiimii 

REDACŢIONALE 
Păr. Silviu Popa profesor de 

teologie şi director al „Librăriei 
şi Tipografiei Diecezane", fiind 
călătorit pe mai mult timp pentru 
căutarea sănătăţii, în tot timpul 
lipsei sale va fi suplinit de către 
păr. protopop Petru Domşa, care 
va gira şi partea neoficială a 
„Curierului Creştin". 



Pag. 90 CURIERUL CREŞTIN Nr. 1 0 - 1 1 

EMANCIPARE 
Papa Pius al Xl-lea scria despre 

libertatea femeii: „Libertatea femeii, 
partizanii acestei libertăţi, aşa o concep: 
că femeia se poate socoti absoluită de 
credinţa conjugală şi greutăţile de mamă. 

Libertatea materială: aşa, că femeia 
poale dispune liberă, fără ştirea soţu* 
lui, de averea ei, negligând interesele 
copiilor, ale soţului şi familiei. 

Libertatea sdcială: sustrage pe fe
meie dela grijile casei, a copiilor şi 
familiei, astfel, că neluându-i în seamă 
— să-şi poată trăi traiul, fie că se 
ocupă de chestiuni publice, fie că o* 
cupă vreun oficiu public. 

Dar nu aceasta este adevărata li
bertate a femeii, nu aceasta, liberte* 
tea raţională şt plină de demnitate, ce 
se cuvine femeii creştine şi soţiei. 

Dimpotrivă, aceasta este nimicirea 
„feminităţii" şi a cinstei de mamă, este 
răsturnarea completă a familiei, căci 
soţul 7* si pierde soţia, iar copilul pe 
mamă, paznicul mereu treaz âl casei 
şi întregei familii. 

Tocmai aceasta falsă libertate şi ega
litate— nenaturală cu bărbatul,— e stri-
căcioasă femeii. 

Coborându-se femeia de pe tronul 
împărătesc, pe care a aşezai'o în cer= 
cui familiei evanghelia, în grabă va 
decădea iarăşi la rolul de sclavă şi 
devine ceiace a. fost la păgâni, o sim
plă unealtă." 

Inţălepte cuvinte, pline de dragoste 
şi durere într'adevăr părinţască. Ace
stea cuvinte trebue să ne deie — în 
deosebi nouă preoţilor — de gândit. 
La oraşe mai ales, se observă o nizu-
inţă spre aceasta libertate falsă — care 
de altfel e străină de sufletul neamu
lui românesc, şi care nu are alt scop 
decât, nimicirea căsătoriei creştine — 
celula societăţii creştine. 

Aceasta tendinţă, nimiceşte drago
stea sfântă, care trebue se fie funda
mentul căsătoriei. Nimiceşte iubirea 
fără de care se surpă căsătoria, având 

consecinţe grave şi asupra societăţii, 
ba chiar şi asupra statului, precum 
foarte nimerit a spus Dl. profesor Mi-
hail Antonescu într'o conferinţă a Dsale: 
„familia fără iubire se surpă, iar statui 
fără familie se prăbuşeşte". 

Se prea poate, că şi la sate să se 
ivească aceasta «buruiană veninoasă» 
sămânată în holda curată, de acel?şi 
care a sămânat şi neghina în pămân
tul b u n : „Iară dormind oamenii, ve
nit'a vrăjmaşul şi a semănat ne
ghină în grâu, şi s'a dus". Mt. (13. 25) 

Noi să nu durmim, ci cu scprip-
tura în mână se arătăm, cine a dat 
adevărata libertate şi cinste femeii! 

Cine a scos'o din sclavie, cine a 
făcut'o din unealtă, părtaşă şi egală cu 
soţul? Au nu Mântuitorul Isus, nu le
gea creşt ină? 

Fiul lui Dumnezeu ia trup omenesc 
dintr'o fecioară curată, ia parte la cu
nunia din CanaGalileei, cercetează casa 
surorilor Măria şi Marta, iartă pe p ă 
cătoasa, adusă în faţa Lui de fariseii 
răi, stă de vorbă cu Samarineana, 
vindecă pe fataChananencei şi îrviiază 
pe fata mai marelui Singogii, Iair. 

Ce ne dovedesc toate acestea .fapte? 
Dragostea mare şi părintească, ce 

o a avut Mântuitorul Isus şi faţă de 
femei! Dar pe copii cine îi lua în 
braţă şi îi binecuvânta împreună cu 
pe mamele lo r? 

Iată cine a dat adevărata libertate, 
— ori să-i zicem emancipare — fe
meii, repunându-o iarăşi la cinstea ce 
o a avut dintr'u început! 

Numai aşa se poate concepe ade
vărata libertate a femeii, în spirit creş
tinesc! Şi numai aceasta este folosi
toare femeii, familiei, societăţii şi nea
mului! Ori care altă libertate — e 
potrivniră credinţei şi străină de suf
letul român şi creştinesc! 

Cluj, Calvaria, 12 Iunie 1940. 

Pr. PETRU DOMŞA 
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Sfârşit de an şcolar la Academia 
de Teologie Unită din Cluj 

Cuvântul de chemare şi îndrumare adresat de i. P. S. Sa 
Episcopul dr. Iuliu Hossu, tinerilor leviţi 

Vineri, 7 Iunie, la Academia de Teo 
logie Română Unită din localitate s'a 
săvârşit cu o deosebita solemnitate în-
cheerea festivă a anului şcolar expirat. 

In frumoasa capelă a Seminarului 
S. S. păr. spiritual, prof. Găurii lagăr 
a oficiat un Te-Deum de mulţumită 
laudă şi mărire Celui Atotputernic. A 
participat însuşi P. S. S. Episcopul dr. 
Iuliu Hossu de Cluj-Gherla. Erau de 
faţă toţi clericii Academiei şi profesorii 
în frunte cu II. Sa dr. George Vidi-
can canonic rector, rvds. dr. Cosma 
Avram, canonic profesor, prof. dr. 
Emilian Lemeny, prof. dr. Dumitru 
Mânu, prof. Silviu Popa, prof. dr. 
Liviu Telia, prof. Gavril Jagăr, prof. 
dr* Simian. Chişiu, proi.dr. George 
Grecu, prof. dr. Dumitru Pop, S. S. 
păr. Ioan Chertes, secretar episcopal, 
etc. 

CUVÂNTUL ARH [PĂSTORULUI 

Ina nte de oficierea Te-Deum-ului 
Arhiereul a ţinut o cuvântare tinerilor 
seminarişti, cari plecând in vacanţă 
merg să îndeplinească o misiune no
bilă şi înaltă, acea de a fi sprijin şi 
mângâerea satelor noastre cu deose
bire în aceste vremuri, fie prin fapta 
pilduitoare a vieţii lor, fie prin cuvân
tul de îmbărbătate adresat tuturor cari 
îl aşteaptă: 

„In faţa altarului Domnului ne-am 
adunat să dăm laudă lui Dumnezeu 
pentru darul cu care ne-a împărtăşit 
în acest an Neîncetat trebue să răsune 
în sufletul nostru cuvintele lui I sus : 
„De-ai şti tu darul lui Dumnezeu" . . . ! 
Vai, dc ne-am pune cât de des acea
stă întrebare, şi cine este Acela care 
ne cere să-1 urmăm Lui şi să-1 plinim 
cuvântul. De-ai şti cine e Acela care 

te-a chemat să duci pe mai de parte 
opera de mântuire şi r ă scumpăra re ! . . . 
Cu această întrebare să ne aşezăm 
înaintea Altarului şi să ne cântărim 
conştiinţa dacă aceste cuvinte le-am 
ascultat, căci dela acestea atârnă dacă 
noi am aplicat şi am lucrat — cum 
El a cerut — cu toată puterea sufle
tului, în nădejdea darului. Trebue să 
se lămurească chemarea în conştiinţa 
fiecăruia care păşeşte pragul sfânt al 
acestui institut de dumnezească aşe
zare. Nu constrângerea regulamentului, 
nu disciplină împusă, ci aceea disci
plină care izvoreşţe din sufletul care 
se pleacă la chemarea dumnezească, 
şi se formează, se desăvârşeşte ceas 
de ceas, clipă de clipă întru plinirea 
conştiinţei acestei vieţi. Disciplină este 
conştiinţa lui formată temeinic şi lu
minată întru cunoştinţa chemări Sale. 

Suntem chemaţi în faţa Altarului pe 
care tronează cel căruia trebue să-1 
slujim o viaţă întreagă, să dăm seamă 
cum am corespuns acestei chemări 
întru formarea disciplinei conştiinţei 
noastre, cum am răspuns în cursul 
unui an, darului Său dumnezeesc care 
ne-a distins la această chemare divină. 

Superiorii voştri, profesorii voştri au 
verificat — cât poate pătrunde ochiul 
lor — străduinţele voastre, munca vo
astră, dar mai presus a verificat Dom
nul cum a-ţi aplicat puterile sufletu
lui, pentru a răspunde marelui dar la 
care a-ţi fost chemaţi, cum va-ţi dat 
seama că ştiţi cine este Cel care v 'a 
chemat şi la ce v'a chemat. 

Fericit sufletul vostru dacă va putea 
spune: M'am străduit din răsputeri să 
răspund acestui ales ideal. Fericiţi voi, 
dacă acum la sfârşit de an — pe că
rarea grea ce duce spre înălţimi noui, 
cărare destul de aspră pentru slăbi-
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ci unea puterilor noastre — cu mân-
găere ve-ţi putea constata că a-ţi făcut 
numai un pas, înainte, căci acesta nu 
e numai un an şcolar ce se închee în 
orice institut, e însăşi calea cea dreap
tă a desăvârşirii şi ascensiuni spre 
Acela care tronează în c e r u r i . . . 

Voi sunteţi cei chemaţi să îndrumaţi, 
de acolo de unde ve-ţi fi ajuns, pe 
toţi cei ce sunt în întunerec, spre căile 
desăvârşirii. 

Mulţumesc profesorilor cărora a-ţi 
fost încedinţaţi spre aleasă formare, edu
care şi creştere, că şi-ah închinat toate 
forţele- lor spre a vă lumina şi în
druma pe această cărare. Nu mă în
doiesc că voi a-ţi adunat comoară în 
sufletul vostru pe care vă spun: pă
ziţi-o cu sfinţenie şi o faceţi înflori
toare, căci nimic din ce a-ţi adunat 
nu e pentru voi, ci pentru marea Obşte, 
plinindu-vă misiunea, îndată ce sim
ţiţi că darul lui D-zeu prisoseşte în 
inimile voastre. 

Nu mâ îndoesc că formarea voastră 
de un an de zile este conştie de ceeace 
se petrece azi în lume. Durerea cea
sului este până la revărsa re . . . Plecaţi 
cu comoara adunată în sufletul vostru 
şi vă începeţi lucrarea cu . capitalul, 

punând în plină aplicare capitalul moral. 
Voi ştiţi ce vă aşteaptă în satele 

voastre. Voi ştiţi durerea mamelor pen
tru cei plecaţi dela sânul l o r . . . Staţi 
treji, dându-vă seama de ceasul ce-1 
trăim şi de misiunea ce o aveţi de în
deplinit. Intraţi în satele voastre ca 
nişte adevăraţi ingeri păzitori, conştii 
de binele ce se poate plini prin voi 
în sânul Neamului. Fiţi cu conştiinţa 
de fiecare clipă a darului ce sunteţi 
chemaţi a-1 desăvârşi spre bucuria pă
rinţilor şi a satului vostru ce vă aşteap
tă. ...Aşa să fiţi voi pe cărarea ce 
mergeţi acum, ocrotiţi de grija cere
ască ca şi paşii celor vestitor de pace. 

Aceasta să fiemângăerea sufletului 
Meu ca voi să-mi prezentaţi — la 
înapoerea voastră — oglindirea rodu
lui muncii voastre. 

A Domnului binecuvântare luaţi-o, 
superiori, profesori şi seminarişti, voi 
sămâhătorii eternităţii în cărarea vre
melniciei acestei văi a plânger i lor . . . 

Duceţi binecuvântare părinţilor şi tu
turor satelor voastre, tuturor care au 
lipsă, nu de cuvântul omului ci de 
cuvântul Domnului care este dar şi 
binecuvântare . . . " 

Victor S. Pop 
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La »JLII>rărla D i e c e z a n ă « sunt g a l a 
p e n t r u e x p e d i e r e u n m a r e n u m ă r 
d e c o a i e f a m i l i a r e . C o m a n d e l e 
s e p o l f a c e în scris şi s e v o r e f e c l u a 
în o r d i n e a sosirii lor. ^ R u g ă m c o 
m a n d a p r e c i s ă şi lămuri tă . 

Direcţiunea librăriei 

Tipografia Diecezană, Cluj, R. Măria 10. 1940. Pentru partea neoficială răspunde: păr. Silviu Popa 




